

广州首个以“社会资本建设+绿地出租”模式建设运营的公园

云逸绿谷汽车文化公园在白云奠基

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、龚雪、卢楚涵报道：12月19日，云逸绿谷汽车文化公园奠基仪式在广州白云区永平街道广东实验中学（白云校区）南侧绿地举行。这是广州首个采用“社会资本建设+绿地出租”模式建设运营的公园。

闲置绿地焕发新生 打造两大功能空间

本次活动由广州市白云区城市管理综合执法局（白云区园林绿化局）（以下简称白云区城管局）联合白云区财政局、永平街和中标汽车销售服务企业共同主办。现场举行了签约仪式，政企双方代表先后致辞，表达绿美惠民、以绿兴业的愿景。随后，与会嘉宾手持铁锹，共同将沙土培入基石，为这块闲置绿地“焕发新生”奠基。

据悉，云逸绿谷汽车文化公园占地约6540平方米，原为一片闲置绿地。白云区城管局在获得地块划拨决定书后，依托其地处东平汽车综合服务集聚区的区位优势，面向汽车企业开展招租并成功引入社会资本，将其打造成集“汽车主题文化+科普教育研学+废料循环利用+汽车网红基地”于一体的主题公园。

公园设计契合白云大道的产业特色，整体俯瞰呈汽车造型。公园建成后将包含运动休闲与科普教育两大功能空间：一方面，利用废弃木料、金属、砖石等材料建设小型足球场、夜光酷跑步道、便民公厕等设施，为市民提供运动休闲场所；另一方面，围绕汽车文化、新能源技术及废料循环利用主题，设置汽车科技文化科普展厅、建筑废料循环利用科普



公园设计整体俯瞰呈汽车造型（通讯员供图）

展厅、汽车集市、无人驾驶体验区等，定期开展汽车和废物利用科普活动、车企品牌交流和新品发布活动、新能源科技讲座等，构建起白云区汽车与废料循环利用的文化地标。公园预计2026年下半年建成。

“社会资本+绿地出租” 实现公益与效益双赢

“本次项目创新采用‘社会资本建设+绿地出租’模式，既借助社会力量提升效率，同时也将通过严格监管守住公益属性。”白云区城管局主要负责人表示，项目建成后将实现三重效益：一是为市民提供休闲健身、科普体验的高品质公共空间；二是为新能源汽车产业搭建展示互动窗口；三是探索“绿地+产业+服务”可持续管理路径，为全区绿地活化利用提供可复

制经验。

记者了解到，此前白云区城管局已在绿地盘活方面有过成功探索。以白云艺术广场为例，该广场借力地铁交通优势与周边商业富集的资源禀赋，由白云区城管局牵头引入专业文旅公司运营，已成为集音乐、文化、体育、休闲市集与特色餐饮等于一体的地标性音乐主题公园。

“首批盘活的白云艺术广场、云逸绿谷汽车文化公园、均禾苗圃绿地、益云科创中心附近的新门户音乐公园等4个项目，采用土地出租、物业租赁、经营权出让等模式，为绿地资源注入社会资本活水，预计每年可带来租金收入超百万元，租期内将节省建设和养护费用上亿元，并为财政增收千万元，实现‘以绿养绿、以绿兴城’的良性循环。”白云区城管局相关负责人表示。

东莞开展建筑垃圾“清源”行动

10天查处49宗违法

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：12月8日至12月17日，东莞城管系统组织开展第十一轮建筑垃圾“清源”集中整治行动，通过全域联动执法，切实防控扬尘污染、保障道路安全。

本次整治行动坚持全链条、闭环化治理思路，严格落实“一案三查”追溯机制，构建起“市局统筹、片区协同、属地主责”的工作机制。

行动期间，东莞市城管局不仅组织全市统一执法行动和片区联动执法，实现区域间信息互通、力量整合与精准打击，还持续深化跨市协同合作，联合广州、深圳、惠州毗邻镇街开展市际联动执法，严查跨区域偷运偷倒行为。同时，在要求各镇街组织不少于2次多部门联合执法的基础上，组织多个镇街开展跨镇交叉执法，全面织密建筑垃圾联防联控的立体化监管网络。

12月15日晚，东莞城管开展全市统一集中执法行动，34个镇街在重点路段同步设立固定检查点，严查未核准运输、未密闭运输、扬洒滴漏等违法违规行为；12月17日晚，长安、塘厦、凤岗等10个镇街同步开展市际联动执法，精准打击跨区域偷运偷倒乱象。

此次行动期间，东莞城管系统共查处违法行为49宗，暂扣违规运输车辆47辆。东莞市城管局相关负责人表示，将持续深化“清源”系列行动，持续推进片区联动执法机制，强化源头管控、过程监管和末端处置全链条治理，推动建筑垃圾管理向规范化、精细化、长效化发展。

2025广州城管开放体验日之燃气使用安全宣传活动举行

“现场体验+专业讲解”助市民安全过冬

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：12月20日，以“‘碳’索安全防患于未‘燃’”为主题的2025广州城管开放体验日之燃气使用安全宣传活动在广州白云区举办。

活动由广州市城市管理综合执法局主办，广州市白云区城市管理综合执法局、广州市燃气事务中心、广州市白云区永平街、广州市瓶装液化气行业协会协办，通过现场体验与专业讲解，将法规条款、管理要求与安全知识转化为社会公

众可感知、可掌握的生活技能，助市民安全过冬。

活动现场，广东省城镇燃气行业专家杨四勤围绕管道燃气，详细介绍了智能燃气表、金属波纹管等的安全使用规范，重点指出燃气器具8年判废期等关键细节；广州市瓶装液化气行业协会专家何振坤围绕液化气，强调角阀、溯源二维码、燃气阀等合规使用方法，并介绍燃气泄漏报警器的安装技巧。两位专家还通过实物对比，让市民直观辨别

合格与不合格配件。

白云区永平社区卫生服务中心医生陈少琪现场介绍了一氧化碳中毒症状的识别、现场急救措施和后续处理原则。广州燃气集团北区分公司代表周荣华分享了日常入户检查中最常见的隐患。活动现场还设置入户安检现场报名点，为有需要的市民提供入户安检服务。此外，活动通过有奖问答、游戏互动等，寓教于乐，让市民把安全知识带回家。

“广州市正在制定燃气安全条

例。等法规和规范性文件通过之后，我们建议一方面加强普法，另一方面加强执法。”广州市人大代表徐嵩表示，后者的罚不是目的，而是以此来推动条例的落地，希望市民朋友可以理解。

本次活动是广州市城市管理综合执法局关于“‘城’就美好生活——2025城市管理开放体验活动”系列宣传活动的收官之作。该局全年在广州各个行政区累计举办活动16场，内容覆盖多个民生关切领域。

珠海举行生活垃圾分类2025年度工作成效总结活动

今年已开展5269场志愿服务活动

的进展与成效。

2025年，珠海聚焦体系构建与实践创新，建立并推行居民小区生活垃圾分类成效三级（I类、II类、III类）动态监管机制，率先试点“不分类不收运”机制，探索“以车代库+”可回收物精细回收服务体系。同时，打造“悦分类·志愿珠海”生活垃圾分类志愿服务品牌，在222个I类样板小区，开展5269场志愿服务活动，6.5万余名志

愿者参与，服务时长超21万小时，成为推动生活垃圾分类示范引领、宣传引导的重要力量。全国第三届生活垃圾分类宣传周共开展1402场活动，吸引超10万人次参与，省市媒体报道、公益广告、户外宣传覆盖百万群众，让生活垃圾分类理念深入人心。

在2025年度生活垃圾分类管理工作，珠海涌现出一批表现突出、成效显著的先进典型：44家I类住宅小

区物业服务企业，始终坚守岗位，持续推动厨余垃圾“破袋”精准投放；7支生活垃圾分类志愿服务组织，结合“十五运”相关工作部署，积极开展“进乡村、进小区、进校园、进社区”系列活动，累计开展110余场活动，有效提升了群众垃圾分类知晓率与参与率；9支生活垃圾分类专业团队，深耕分类指导一线，以专业力量为全市垃圾分类工作关键环节保驾护航。

广东建设报讯 记者唐培峰报道：12月19日下午，“携手五年分类兼程，感恩有您相伴同行”珠海市生活垃圾分类2025年度工作成效总结活动在珠海方志馆举行。活动由珠海市城市管理综合执法局主办、珠海高华城市资源有限公司承办。

活动现场播放了年度成果短片《2025，我们的分类足迹》，回顾了珠海在生活垃圾分类机制建设、宣传引导、志愿服务、绿色校园等方面取得